

Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

**событие**  
Вчера в столице РТ открылся обновленный парк «Крылья Советов»  
СРЕДА ОБИТАНИЯ > 2



**старина**  
Выставка вновь напомнит о визите А.С.Пушкина в Казань  
ПЕШКОМ В ИСТОРИЮ > 5



**блицопрос**  
Читатели о том, нужна ли сегодня должность секретаря-референта  
ГЛАС НАРОДА > 6



**хоккей**  
Болезнь игроков тревожит скромная результативность любимой команды  
ФАНАТСКИЙ СЕКТОР > 6



№135 (28129)

СУББОТА 17 сентября 2016 года

малая родина

## Дорогой мой Мочалей...

Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»

Выходцы из небольшого села в Дрожжановском районе объединились для спасения своей малой родины

Казань, согласитесь, знают сегодня во всем мире. Если она появится на двухсотрублевой купюре (а это вполне вероятно), вопрос о ее узнаваемости вообще отпадет. Но каково жителям маленьких сел и деревень, названия которых не то что в России, в самом Татарстане мало кто знает? Однако, к примеру, мочалейцев этот факт мало беспокоит: из их древнего села Мочалей столько знаменитых земляков вышло! Но всех их – и немногочисленных нынешних жителей, и целую армию уехавших по разным причинам – волнует вопрос дальнейшего существования родного села.

УВЕРТЮРА

Всю остроту проблемы кратко обрисовала местный библиотечкарь Таскира Идиятуллина: «Родилась я здесь. После окончания школы уехала в Ульяновск, через год вернулась и вот уже 37 лет работаю в библиотеке. Сейчас в селе живут 343 человека, в этом году умерли семь стариков, никто не родился. Работы в селе и окрестностях нет, молодые уезжают, дети не рождаются. Все мои трое детей уехали... Школа у нас после реорганизации осталась только начальная, учатся в ней шестеро ребятшек, первого класса в этом году нет, зато на следующий год будут два первоклассника. 34 ученика возят на школьном автобусе в соседнее село. Мочалей ожидают только летом, когда старикам вьют привозят. А дома у нас добротные, ухоженные, природа замечательная. Организовали бы здесь какое-нибудь производство, конечно, вернулась бы молодая, ведь несложно ей в городе...»

Возлагать цветы к памятным доскам на стене школьного здания стало традицией в селе Мочалей.



из первых рук

В республике подвели итоги подготовки к голосованию

### Завтра – выборы

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Завтра в республике, как и по всей стране, пройдут выборы в Госдуму России седьмого созыва.

Особенность предстоящего голосования в том, что оно будет проходить не по пропорциональной системе, как в 2007-м и 2011-м, а по смешанной, как до 2003 года. Об этом на прошедшем в Доме Правительства брифинге напомнил председатель Центризбиркома Татарстана Экзам Губайдуллин. Он пояснил: на выборах в 2007 и 2011 годах голосование проходило только за ту или иную партию. Избиратель получал на руки один бюллетень. Теперь же по пропорциональной системе будет избираться лишь половина Госдумы – 225 депутатов. Другую половину мест получат кандидаты, которых граждане выберут в 225 округах.

При этом наша республика стала одним из тех немногих регионов России, где количество одномандатных округов увеличилось. К уже имевшимся ранее пяти в Татарстане добавились Центральный округ. В его состав, помимо Авиастроительного, Ново-Савиновского и Советского районов Казани, включены Пестрчинский и Тюлячинский районы.

Пять других одномандатных округов – это Альметьевский, Нижнекамский, Набережночелнинский, Приволжский и Московский. Два последних вместе с Центральным округом делят между собой территорию Казани. Кроме того, если быть точным, то к Нижнекамскому округу приписаны избиратели, которые проживают в Испания (25,9 тыс.), к Альметьевскому – жители Австрии (4,7 тыс.), Венгрии (6,9 тыс.), Финляндии (18,6 тыс.).

картина дня

### Реальные доходы татарстанцев удалось сохранить

ТАТАРСТАН ОКАЗАЛСЯ В ЧИСЛЕ НЕМНОГИХ РЕГИОНОВ СТРАНЫ, В КОТОРЫХ УДАЛОСЬ НЕ ДОПУСТИТЬ СОКРАЩЕНИЯ РЕАЛЬНЫХ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ (Алексей ИЗМОРОСИН).

По данным Росстата за первое полугодие, аналогичная ситуация зафиксирована в некоторых регионах Центрального федерального округа, Краснодарском крае, Крыму и республиках Северного Кавказа. В целом же по стране, как передает ТАСС, снижение реальных доходов населения, а с ним и падение потребительской способности за шесть месяцев текущего года составили 4,8 процента. Из-за более устойчивой динамики оборонной и пищевой промышленности менее сильное падение реальных доходов произошло в центре и в части регионов юга. Значительные темпы спада зафиксированы в Уральском и Приволжском федеральных округах.

### Ждем гостей на ноябрьские праздники

КАЗАНЬ ЗАНЯЛА ЧЕТВЕРТОЕ МЕСТО В РЕЙТИНГЕ НАИБОЛЕЕ ПОПУЛЯРНЫХ ГОРОДОВ СТРАНЫ ДЛЯ ПУТЕШЕСТВИЙ НА ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА (Александр ХАРИТОНОВ).

Исследование провел сервис поиска отелей RoomGuru.ru на основе броней гостиниц и апарт-отелей с 4 по 6 ноября. Возглавил рейтинг Санкт-Петербург. В тройку лидеров также вошли Москва и Сочи. Замкнул первую пятерку Нижний Новгород. В топ-10 вошли также Ялта, Калининград, Ярославль, Вологда и Псков. Дешевле всего гостиницы стоят в Нижнем Новгороде – 2,5 тысячи рублей в сутки. Самым дорогим проживание станет в Москве – в среднем 3,4 тысячи рублей. Напомним, в ноябре татарстанцы будут отдыхать четыре дня подряд – с 4 по 7 ноября. В воскресенье, 6 ноября, в нашей республике отметят День Конституции РТ. В результате выходной день будет перенесен на понедельник, 7 ноября.

### Ярмарки порадуят осенним изобилием



Ярмарки будут проходить до конца года каждую субботу.

### ТРАДИЦИОННЫЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЯРМАРКИ ПРОЙДУТ СЕГОДНЯ В КАЗАНИ И НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНАХ (Изоolda ИЗМАЙЛОВА).

На них в широком ассортименте и по низким ценам можно будет приобрести товары как из личных подсобных хозяйств, так и продукцию сельхозпредприятий и фермеров. В столице республики для торговли выделено десять площадок – в частности, в агропропарке «Казань» (торгуют аграрии Мамадышского и Арского районов), на территории рынка «Дерби» в пос. Дербышки (Алькеевский район), на площадках перед гипермаркетами «Бахетле» (Новошешминский, Спасский и Высокогорский), в Московском районе – на пересечении улиц Куламетова и Восстания (Балтасинский), перед ТЦ «Ягодная слобода», в пос. Юдино (Камско-Устьинский). В автограде свою продукцию на Сармановском тракте, бульваре им. Г.Камала и в агропропарке «Южный» представят аграрии Актанышского, Сармановского и Муслимовского районов. Кроме того, торговля организована в Зеленодольском районе на территории технополиса «Новая Тура». Подобные ярмарки будут проходить до конца года каждую субботу.

### Огонь не спрятал всех следов

ТРОЕ ЧЕЛНИНЦЕВ, НЕ СУМЕВ УГНАТЬ АВТОМОБИЛИ, ПРОСТО ПОДОЖГЛИ ИХ (Петр АНДРЕЕВ).

В Набережных Челнах в 49-м микрорайоне на днях сгорели сразу три автомобиля. Прибывшие полицейские заподозрили поджог, поскольку техника была повреждена не только огнем – из «Лады-Калины» исчезла магнитола, разбито стекло водительской двери. Вскоре были установлены личности и задержаны подозреваемые в поджоге – трое 23–24-летних парней. Как сообщили в пресс-службе УМВД по Набережным Челнам, подвыпившая троица решила покатыться на припаркованной у дома «Ладе». Разбили стекло, проникли в салон, но завести авто не смогли. Прихватив магнитолу, пересели в стоявшую рядом «Оку». Очередная неудача сдвинула их на поджог – чтобы скрыть следы преступления. В итоге микролитражка сгорела полностью, частично пострадали Kia Sportage и Лада-Калина. Ущерб, причиненный автовладельцам, составил более 200 тыс. рублей. Возбуждено уголовное дело по ст. 167 УК РФ – поджигателям грозит до пяти лет лишения свободы.

в несколько строк

• ПОГИБЛА ВО ВРЕМЯ МЫТЬЯ ОКОН в собственной квартире 76-летняя жительница Набережных Челнов. Женщина сорвалась с четвертого этажа и от многочисленных травм скончалась на месте, сообщает портал chelny-izvest.ru.

• ЧАРТЕРЫ В ТУРЦИЮ из столицы Татарстана стартовали в минувший четверг. Первый авиарейс в Анталию совершен из международного аэропорта «Казань». На борту Tu-204 авиакомпании RedWings на борт Средиземного моря отправлены 214 пассажиров. В ближайшие дни чартерные рейсы в Турцию из Казани начнут выполнять еще четыре авиакомпании.

• БОЛЕЕ 100 АВТОМОБИЛЕЙ АРЕСТОВАНЫ в нашей республике с начала года за долги по штрафам ГИБДД. Всего благодаря комплексу «Дорожный пристав» за тот же период задержано 280 транспортных средств. В результате татарстанцы погасили долги на общую сумму более 312,5 тыс. рублей, сообщили в УФССП по РТ.

высокие технологии

### Гости из грядущего

Сергей СЕМЕРКИН, «РТ»

Технологии будущего представили вчера в Казани на выставке-форуме Hi, future. А в IT-парке все желающие могли «пощупать» грядущее своими руками и узнать, когда органы человека будут печатать на 3D-принтерах, а людей на тяжелых работах заменят роботы.

те страны и регионы, которые делают ставку на высокие технологии, и Татарстан – один из них.

На одной из панельных дискуссий форума обсуждалась медицина будущего, в частности экзоскелеты. Отлично, что это уже не фантастика, а реальность. На выставке экспонировался «Илья Муромец» – экзоскелетный комплекс для реабилитации пациентов с нарушениями функций нижних конечностей вследствие травм и заболеваний головного и спинного мозга. Экзоскелет разрабатывали в Нижегородском государственном университете.

Руководитель лаборатории нейронинженерии этого вуза Алексей Пимашкин рассказал корреспонденту «РТ» в

Далее – на стр. 2

цитата дня

Павел БУРЕ, звезда отечественного хоккея, о стартовавшем в Канаде розыгрыше Кубка мира по хоккею:



«Розыгрыш не проводился с 2004 года, но это престижнейшее соревнование с участием лучших команд мира. У россиян традиционные сильные нападение, вратарская линия. Защита не самая звездная, но в контрольной репетиции со сборной Канады наши ребята сыграли достаточно надежно. Видно, что все стараются, не уклоняются от борьбы.»

наследие

Гуманитарные проблемы и перспективы музея-заповедника Свявизжа обсудили на международном форуме

### Светлое будущее острова-града

Лидия ЕРМОЛАЕВА, «РТ»

В 2017 году Свявизж может стать третьим объектом Татарстана, включенным в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Номинация серьезная, и для успеха было сделано многое, как уже могли заметить многочисленные гости острова-града. Ситуация с шансами и перспективами будущей культурной победы на днях обсудили эксперты.

БУДЕМ СБЕРЕГАТЬ И РАЗВИВАТЬ

В Казани завершается международный форум «Сбережение человечества как императив устойчивого развития».

Как уже сообщалось, на масштабную конференцию прибыли послы при ЮНЕСКО ряда стран, эксперты из Европы и Азии, представители научного сообщества высших учебных заведений и академических институтов России.

В день открытия форума участники обсуждали глобальные вопросы, к примеру понятию нового гуманизма и универсальные ценности объектов культурного наследия.

В пленарном заседании принял участие Госсветник РТ Минтимер Шаймиев. Он отметил: современный мир, помимо экономического кризиса, столкнулся с кризисом духовности, который сопровождается деградацией гуманизма, падением нравов, разрушением цивилизационных стандартов и норм чело-

веческого общежития.

Второй день форума прошел в стенах Казанской ратуши. Работу экспертной панели высокого уровня поддержал Президент Рустам Минниханов.

«В современном мире главным активом, мерилом всех ценностей становится человек. Критерий оценки эффективности государственной политики – это качество жизни граждан», – подчеркнул Президент. – Мы полностью разделяем ценности и роль ЮНЕСКО как организации, распространяющей идеи мира и международного диалога, культурного разнообразия и сохранения наследия.»

Далее – на стр. 2

Далее – на стр. 2

Далее – на стр. 3